

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年12月27日 星期五 农历十一月廿七 今日8版

总第8396期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

200余项任务！人民法院第六个五年改革纲要发布

最高人民法院12月26日发布《人民法院第六个五年改革纲要(2024—2028年)》，科学系统谋划未来一个时期人民法院司法改革工作，健全公正司法体制机制，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。

明确涉企案件常见行为罪与非罪界限、探索建立个人破产制度、推动建立轻微犯罪记录封存制度……纲要明确9个方面45大项改革内容，200余项具体改革任务。重点

围绕完善人民法院坚持党的绝对领导的制度机制、完善服务保障高质量发展和高水平安全的审判体制机制、加强矛盾纠纷预防化解、健全完善诉讼制度机制、落实和完善司法责任制、完善审判管理制度、加强人民法院机构能力建设、锻造忠诚干净担当的新时代法院队伍、完善数字法院建设体系等方面，提出深化改革举措。

(新华社记者 冯家顺 罗沙)

擎经侦利剑 护一方平安

——记邢台市公安局襄都分局民警王磊

最美政法干警(政法委员)

□ 王智勇 谷怀洋

今年42岁的王磊曾任邢台市公安局襄都分局经侦大队大队长，记者采访他时，他刚调任大梁庄派出所负责人，正琢磨着怎样将他在经侦大队的18年工作经验带入派出所，将派出所打造成一个防范各类犯罪的基地。

面对经济犯罪，王磊深知只有一直坚持学习，才能跟犯罪分子针锋相对较量。2015年，王磊以优异成绩通过执法资格考试，成为全分局唯一一名拥有高级执法资格的民警。2022年，他又以全市第一名的成绩通过了全国法律职业资格考试。工作中，凡涉及到一些重大疑难案件的适用法律依据和决策，王磊总是第一时间介入案件，也总能够找准案件突破的关键，有理有据地提出解决方案。

王磊对金融集资领域坚持



图为王磊(右一)与同事分析探讨案情。

今年，在邢台市公安系统开展的“靖安”、夏季治安打击整治等行动中，王磊吃住在单位，加班加点研究案件、梳理证据、寻找突破口。其间，他带领经侦大队全体民警侦办经济案件47起，破案31起，抓获犯罪嫌疑人56人，成绩在全市经侦系统名列前茅。

王磊在对一地产项目审查过程中，发现违法犯罪行为，依法对项目实际控制人采取刑事强制措施。最终，嫌疑人被法院判处有期徒刑10年。可王磊并没有就此止步，他根据项目隐患风险等级，协助政府落实相关管控责任，有力规范房地产行业市场秩序，对6家房企、7个楼盘涉及的退房、办证、逾期交房问题，从法律角度提出意见建议，帮助解决了一大批“老大难”问题。

王磊对金融集资领域坚持

“没有看到风险就是最大风险，没有发现问题就是最大问题”的理念，推动政府相关部门不断防范化解金融领域风险。近年来，王磊先后侦办了非吸、合同诈骗、挪用资金等多起房地产领域经济犯罪案件，妥善处置了房地产等涉众型案件隐患。

2017年，邢台某投资有限公司

我省开展“特供酒”清源打链专项行动罚没物资销毁活动

全省查获“特供酒”1.69万瓶，涉案金额55.68万元

本报讯 (记者 张世杰) 12月24日，按照市场监管总局统一部署，“特供酒”清源打链专项行动罚没物资全国统一销毁河北省分会场活动在深州市举行。本次活动由省市场监管局和衡水市政府主办，衡水市市场监管局和深州市政府承办。

“特供酒”清源打链专项行动开展以来，全省各地紧紧围绕制售“特供酒”违法活动全链条，系统摸排、重点监管、综合施策，充分运用食品生产经营、网络、广告、商标、反不正当竞争等多元监管工具箱，清理非法制售源头，彻底斩断违法链条。截至目前，全省累计排查食品生产经营单位10.06万家次，查获“特供酒”1.69万瓶、包装材料1.2万套，立案47件，涉案金额55.68万元。

全省各地充分发挥融媒体传播优势，通过曝光典型案例，持续发布政策解读、消费提示、科普视频，广泛宣传工作成效、先进经验，充分展示市场监管部门严厉打击制售“特供酒”违法违规行为的坚定决心。对口行业协会纷纷发布公开倡议、制定行业公约、作出行业承诺，2160家酒类生产经营企业签订自律承诺书，许多广告发布者和普通消费者积极参与，形成良好舆论氛围。

此次活动依法对部分达到销毁条件的罚没物资进行公开销毁，有效震慑了违法分子，引导消费者自觉抵制“特供酒”。销毁采取绿色环保、无害化方式进行。省、市、县三级市场监管部门和企业、群众、新闻媒体代表参加活动。

欢迎订阅 2025年 河北法治报 ——您身边的法律顾问



全省各地邮政局(所)均可订阅

2025年度《河北法治报》
邮发代号：17-77
订阅价格：全年480元



订阅咨询热线 0311-89920056
13931139699



为破解公益诉讼调查取证难题，近日，邯郸市复兴区人民检察院借助科技赋能的办案快对案件现场取样，深挖涉水线索。截至目前，该院已摸排相关案件线索20余个。图为该院干警正在对河道水质进行现场取样检测。

李新奇 摄

优化营商环境 河北政法在行动

廊坊政法系统不断优化提升法治化营商环境

本报讯 (记者 田宪忠) 12月25日，廊坊市政法系统召开“安商利企”暨法治化营商环境优化提升行动推进会，交流工作经验做法，提升执法司法工作质效，优化法治化营商环境。廊坊市直政法部门分别汇报了相关工作情况，廊坊市委政法委对此项工作进行了总结安排。

近年来，廊坊市委政法委先后组织开展“筑平安勇担当、护发展做贡献”主题实践活动，“安商利企”暨法治化营商环境优化提升行动，制定印发了政法战线服务保障招商引资和项目建设“十项举措”、优化法治化营商环境“十个严禁”，强化了政法战线、政法干警的纪律、规矩意识，规范了执法司法行为，优化了政商关系，融入、保障、服务大局意识得到增强。

会议要求，各地各政法部门要进一步把经验梳理总结好，把问题短板分析好，查漏补缺、固强补弱，力争在明年工作

中取得更大突破。要规范涉企执法司法行为，把分内的事做好、做实、做到位。对违规查封、扣押、冻结、处置或占用当事人财物，滥用行政执法检查权影响企业生产经营活动的，在任何时候都要严查、严管、严治。对“有诉不理”“久拖不办”“久挂不决”“久执不结”等问题要系统施策、综合施策，争取每年都有新进步、新提升。对吃拿卡要、违规接受企业馈赠和宴请的，发现一起、查处一起，绝不姑息；要平等保护市场主体的合法生产经营活动，公正处理各类案件纠纷，坚决抵制、克服地方保护主义和部门保护主义。及时受理企业特别是外来投资创业者的报案、控告、投诉，依法严惩以权谋私、不履行法定职责、徇私枉法、滥用职权等违法犯罪行为；要审慎审理涉外来投资的民商事案件，对招商引资过程中产生的土地征用、拆迁补偿、工程承建等案件，优先通过协商调解、促成和解的办法妥善处理，进一步营造尊重企业家、善待投资者、保护创新创业的良好氛围；要严厉打击扰乱企业生产经营秩序的各类违法行为，大打、快打、严打。健全企业案件快速办理机制，依法从严查处强买强卖、强揽工程、敲诈勒索、寻衅滋事、阻挠施工等妨碍企业生产经营的违法犯罪行为；要依法及时打击侵犯企业及企业经营管理人员人身财产安全的盗窃、伤害、抢劫等犯罪活动，依法严厉打击蓄意炒作、造谣抹黑民营企业和民营企业家等违法犯罪。严惩以负面舆情为要挟进行勒索、新闻敲诈、编造传播假新闻等行为，营造安全稳定的外部环境；要优化涉企服务，为企业和市场主体提供优质高效的法治服务、政务服务。深化“走访解促”，在不给企业增加负担的前提下，实地了解企业困难和诉求，为企业解决更多实际问题，为生产经营提供尽可能的便利。